

奋力开创依法治国新局面



近日,河北省临城县人民法院举办“法院开放日”活动,邀请部分人大代表、政协委员、律师和群众代表走进法院,零距离接触法官、了解法院,感受法律的公正和威严。该院深入推进“阳光司法”,将司法公开作为密切联系群众,促进司法公平、公正的重要渠道。图为临城县人民法院审判庭,法官向参观代表普及法律知识。赵永辉摄



挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用,用以指导新时期的立法工作。发挥立法的引领和推动作用,关键是要实现立法与改革决策相衔接,坚持在法治框架内推进改革。发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用,必须坚持党对立法工作的领导,同时要注重发挥人大代表和常委会组成人员的主体作用,推动政府发挥在立法工作中的重要作用,组织社会各方积极参与立法活动。

问:“十二五”以来特别是党的十八大以来,在推进科学立法方面取得了哪些重要进展?

答:2011年以来,全国人大及其常委会共制定修改法律61件,作出有关法律解释10件、有关法律问题的决定30件;与此同时,国务院制定修改行政法规73件,有立法权的地方人大及其常委会制定修改地方性法规、自治条例、单行条例3497件。截至2015年9月底,除现行宪法外,我国现行有效的法律共244件,行政法规共746件,地方性法规共9540件。立法工作取得的成就,可以概括为以下几个方面。

一是党对立法工作的领导进一步加强。党的十八大以来,中央政治局常委会工作要点将一些重要立法项目列为需要党中央研究的事项。中央深化改革领导小组多次召开会议,研究涉及立法的问题。今年6月,经党中央批准,全国人大常委会调整立法规划,在原有68件立法项目基础上增加34件,将党的十八届三中、四中全会决定明确提出、需要在本届完成的立法项目列入规划。与此同时,全国人大常委会党组进一步健全了立法工作向党中央请示报告制度,重要法律的起草修改和立法工作中的其他重大事项,都由全国人大常委会党组及时向党中央请示报告,切实保障中央重大决策部署的贯彻落实。

二是积极发挥两个作用。首先是发挥立法的引领和推动作用。为适应深化行政审批制度改革需要,全国人大常委会先后对39部法律的部分条款作出修改,取消和下放了一批行政审批事项;为保证重大改革于法有据,常委会及时作出涉及自贸区、司法体制改革、土地制度改革等领域的授权决定7件,支持和保障相关改革试点工作的推进。其次是发挥人大及其常委会在立法工作中的主导作用。全国人大及其常委会加强对综合性、全局性、基础性等重要法律案的起草工作;高度重视人大代表依法联名提出的立法议案,把代表议案建议的办理与编制立法规划计划、制定修改法律紧密结合起来;邀请代表参加立法调研、论证、审议等工作,认真听取代表意见;保障人大代表直接参与行使立法权力,讨论决定国家重大制度设计。

三是着力提高立法质量。第一,切实加强和改进立法调研工作,通过实地考察、暗访、蹲点等方式,深入基层、深入群众,多层次、多方位、多渠道摸清实际情况,使立法工作真正接地气。第二,创新公布法律草案征求意见机制,本届以来推进将法律草案二次、三次审议稿也向社会全文公布,继续广泛征求意见和建议,同时探索建立公众意见采纳反馈机制。第三,注重统筹考虑立宪建旧、修法律并法和法律间协调衔接,本届以来先后5次一揽子修改法律53部,先后出台了关于刑法、刑事诉讼法、民法通则与婚姻法有关规定的8个法律解释。第四,开展法律案通过前评估工作,邀请全国人大代表、公众代表、相关经营者代表、专家学者和基层同志等,就草案内容的可行性、出台时机以及实施后的社会效果、实施中可能出现的问题等进行论证评估,为常委会审议通过提供较为客观的评价参考依据。

四是加快推进重点领域立法。第一,完善人民代表大会制度,推进民主法治建设。对立法法作出修改,完善立法体制机制,特别是落实中央决策部署,赋予所有设区的市地方立法权,并明确其立法权力边界。落实中央关于加强县乡人大工作和人大建设的部署,及时审议通过修改地方组织法、选举法、代表法的决定,对县乡人大组织制度和工作制度、代表选举和代表工作等方面的相关规定作出完善。第二,加强经济领域立法,修改了预算法、保险法、证券投资基金法、广告法、商标法等法律,制定了车船税法、旅游法等法律,还为推进行政审批制度改革、商事登记制度改革、价格改革等重大改革任务以一揽子方式修改了一批法律,抓紧编纂民法典的起草工作。第三,加强生态环境保护领域立法,修改了环境保护法、大气污染防治法等法律,加大对污染违法行为的处罚力度,提高违法成本。第四,加强民生领域立法,修改了食品安全法、安全生产法、劳动合同法、道路交通安全法、国家赔偿法、职业病防治法、个人所得税法等法律,制定了精神卫生法、行政强制法、特种设备安全法等法律。第五,落实司法体制改革要求,及时出台刑法修正案(八)和(九),修改刑事诉讼法、民事诉讼法、行政诉讼法。第六,着力加强国家安全领域立法,审议通过了国家安全法、反间谍法,正在审议反恐怖主义法、网络安全法、境外非政府组织管理法等法律草案。同时,依法及时对若干重大事项作出决定。贯彻落实中央重大决策部署,就

“辉煌‘十二五’”系列报告会第六场报告12日在京举行,本报记者采访了报告人、全国人大常委会法工委主任李适时。

问:如何从总体上评价“十二五”以来特别是党的十八大以来我国全面依法治国取得的进展与成效?

答:“十二五”以来特别是党的十八大以来,我们党努力发展社会主义民主,积极建设社会主义法治,加快落实依法治国基本方略,不断提高依法执政能力水平,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法进程,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系不断完善,法治政府建设加快进行,司法体制改革稳步推进,全社会法治观念明显增强。特别是,以习近平同志为总书记的党中央坚定不移走中国特色社会主义法治道路,牢牢把握全面依法治国的正确方向,深化认识、勇于实践、善于创新,围绕全面依法治国提出了一系列治国理政新理念新思想新举措,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,奋力开创了依法治国的新局面,为在新的历史条件下完善和发展中国特色社会主义制度、协调推进“四个全面”战略布局奠定坚实基础、提供重要保障。

问:党的十八大以来,在深化法治认识、丰富法治理论方面取得了哪些重要进展,围绕全面依法治国作出了哪些重要部署?

答:党的十八大以来,习近平总书记围绕全面依法治国作了一系列重要论述,深入回答了我们要走什么样的法治道路、坚持什么样的法治理论、建设什么样的法治国家、怎样建设社会主义法治国家等重大理论和现实问题,丰富和发展了中国特色社会主义法治理论,深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。这些新思想新论断新主张,是建设社会主义法治国家的重要遵循,为中国特色社会主义制度的自我完善和发展提供了科学理论指导和行动指南。

概括起来,围绕全面依法治国,我们党从理论和实践上明确了若干重大问题,作出了重大战略部署。

一是明确了依法治国在国家治理体系中的战略定位。党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。全面建成小康社会是战略目标,全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。不全面依法治国,国家生活和社会生活就不能有序运行,就难以实现社会和谐稳定。从这个战略布局看,做好全面依法治国各项工作意义十分重大。

二是强调了坚持党的领导这一法治建设的基本原则。党的领导和社会主义法治是一致的,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治。某些别有用心的人故意把党的领导和法治对立起来,提出“党大还是法大”这个伪命题,其目的是企图从“法治”问题上打开缺口,蛊惑群众,搞乱人心,进而否定党的领导和社会主义制度。对此,我们必须头脑清醒。

三是提出了中国特色社会主义法治道路。我国法治建设的成就归结起来,就是开辟了中国特色社会主义法治道路,其核心要义有三个方面,即坚持党的领导、坚持中国特色社会主义制度、贯彻中国特色社会主义法治理论。这一核心要义指明了全面依法治国的正确方向,从根本上划清了我国社会主义法治与西方资本主义法治的本质区别。走中国特色社会主义法治道路,必须长期坚持中国共产党的领导、坚持人民主体地位、坚持法律面前人人平等、坚持依法治国和以德治国相结合、坚持从中国实际出发。

四是确立了全面推进依法治国的总目标总抓手。全面推进依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。为实现这一目标,要形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,以及完善的党内法规体系。要坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。

根据立法工作面临的新形势新任务新要求,党中央还提出了“两个发挥”,即发挥立法的引领和推动作用、发

精彩瞬间



有“史上最严食品安全法”之称的新《食品安全法》今年10月1日起实施。该法针对百姓关心的转基因食品、保健食品、婴幼儿乳粉、食品添加剂问题进行了详细规范,同时强化和提高了惩罚力度。图为江西省遂川县市场监督管理局执法人员检查食品,落实新法。李建平摄



9月15日,山东省鱼台县人民检察院检察官李贵为鱼台县老岩镇中心小学带来一堂“保护青少年儿童健康成长”法治课,他们还还为留守儿童送上“爱心书包”。李树贵摄(新华社发)